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Helyet kérünk
Nem is történhetett volna másként, te 

hogy megtörtént és így történt meg, olyan az 
örömünk, mintha váratlan irányból ért volna.
Derék zsidó mozdulat volt Erdély és Bánát
rabbijaitól, hogy eljöttek Kokzavávra és
kértek az egyetemes zsidó munkából. MY cg? 
mindennapi egzisztenciájával elfoglalt zsidó _ép 
az elfoglaltsága ágbogas fáitól nem látja néha 
a zsidókérdés roppant erdejét. De a rabbi, 
hivatása őrtornyáról nézi a dolgokat, világos 
tekintettel nézheti a problémát és a megóvást 
egyaránt. A probléma: a megmaradás vagy az 
elpusztulás; a megoldás : hogyan lehet meg­
menekülni . a lassú, de bitfoe ,fa^Är« 
megtartani a népet az eljóvendők számára. 
Nincs más mód — és itt nem politikai módról 
lesz szó — a nevelést kell visszavinni a trad 
ció alapjához. Hol van ennek az alap«»« & 
legmélyebb vonala? A régi-régi népi életben a 
száműzetés első századaiból, amikor a világgá- 
kergetett még ősi anyanyelvén beszélt és adta 
át vágyait és hagyományait a következő sarja- 
déknak. Mi más lehet a tennivaló: vissza kell 
térni a nép ősi anyanyelvéhez, be kell vinni 
az iskolákba a biblia mézédes igéit, a hébert, 
mert az iskola csak így lehet igazán zsido- 
iskolá. Erdély és Bánát kongresszusi és status 
qíio esidópapjai előtt tisztán áll ez a mi népi 
lenmaradásunk gordiusi csomója és a maga 
tónvességében a szellemi kard, amely a es 
mót kettévágja. Zsidó iskola kell, minél több, 
és az iskolák lelke nem lehet más, mint az 
ami eddigi fen maradásunk .lelke volt: a tóra 
kemény és fűszeres hébenéga. Ennek a szelle­
mében szükségesük az országos zsidó tanító­
képzőt és a rabbiképzőt is, mert a jövendő 
nemzedékeknek már nem kell idegen nyelveken ] 
tolmácsolni az iráat, megértik, ha azon a nyel­
ven hirdetik nekik, amelyen őseiknek hirdették 
a pusztai vándorlás s a honalapitás napjaiban 
és^ később, amikor már ott éltek a megígért
földön.

Öröm ez nekünk, hogy a megalakult 
rabtiegyesmet alakulása első percében kiviszi 
részét a kezdet munkájából és külön öröm, hogy 
a Palesztinaépités intézésében helyet követel 
magának. Mi vártuk, hogy ez a követelés el­
hangozzék és vártuk a magot olást is, amely 
kimondja, hogy Palesztina újjáépítése .mn.den 
pártszempenton felülemelkedő egyetemes zsidó 
feladat. Mi már nem egyszer mondottul, amit 
most Weizmanu elnök a kirlsbadi konferencián, 
hogy nem egyetlen ut vizet Palesztina fel*. 
Az az ut, amelyen a cionisták haladnak, egyál­
talán nem privilegizált ut és nem kedveltebb, 
mint a többi. Egy ízben ezt úgy fogalmaztuk 
mes hogy ez atyák tanításai szerint minden 
zsidónak része van a lelkiüdvöíségben, a fiuk 
tanitá.-a, hogy minden zsidónak része van a.yái 
országában, Palesztinában. Palesztina az egész 
népé: a régi Palesztina, > mély elpusztult es 
már csak a legendákban, a vágyakban és az 
imákbau él ós az uj, amely biztat és ígér, 
amely most készül felépülni az egész nép 
örömére és dicső-jégére. Ni; cs joga semilyen 
polii lkának magának kisajá ilani sem az orszá­
gos sem az épitóat. Minden v gy odavisz, 
mindsn ut odavezet. Aki zsidóban csak sze­
mernyi emléke maradt a zsidóságának — és 
hacsak ki nem tért, ennél jóval több maradt 
benne —- azt oda kell engedni a.z állványokra, 
amelyekről uj ország épül a zsidó népnek ós 
nj zsidó nép az országnak.

► De nemcsak,' hogy oda kell engedni, de
oda is kell vinni a zsidóságot az állványokhoz.

Kötelesség felépíteni az országot. Nem párt- » 
kötelesség, még azt a szót is nehezen mond 
iuk ki, ‘hogy nemzeti kötelesség, hiszen nem 
minden zsidó férkőzött egészen közel _ a foga­
lomhoz — nem, ez zsidókötelesség. Múlt, je­
len, jövö, vallás és őshaza, testvéri ós emberi 
érzés diktálja ezt a kötelességet. Igen helyes, 
hogy & rabbik érezték meg először hogy a 
zsidóságnak részt kell vennie a kötelességből, 
teljesítenie kell az országépités parancsát, mert 
nem csupán arról van szó, hogy egy szám­
űzött, sokatszenvedett és ma is pogromokban 
szenvedő néppel visszafoglaltassuk őshazáját, 
ennél jóval-de-jóval többről, a legnagyobb 
kultúrtörténeti eseményéről: a Biblia ősi föld­
iét, ahol az emberiség legnagyobbjai éltek és 
gondolkodtak, rekonstruálni keli. Igen szépen 
világítja meg Strausz professzor, a jeles buda­pesti tudós 8 a tegnapi .Uj Kelet*-ber> az uj

Palasztina-kt rdést a százévelőtti Górogország- 
kérdéssel. Akkor az egész világon tilheltón 
társaságok alakultak, hogy a görög nép és a 
hellón föld újraéledjen. Pedig ^ mai görög­
ség nem is közvetlen utóda a régi hellénség 
nek. Ma csak elvétve akad egy egy keresztény 
Mpalesztinista, — bár hiszen adódik nem egy 
kimagasló példa: ilyen az amerikai Pmladel- 
phia, amely félmilliót adott a Keren Hajie- 
szódnak az országópitésre és ilyenek az ausz­
tráliai nemzsidók adományai is. De a világ 
ma fáradtabb, a világzsidóság pedig sokkal 
hatalmasabb, mint százesztendövol ezelőtt a 
szegény, elnyomott görögség. Az orazágépito 
munkánál minden fölösleges zsidó izomnak, 
minden nélkülözhető zsidó bankjegynek ott 
kell lennie. Igen helyes, hogy az erdélyi raboi- 
egyestilet a Keren Hajjeszód helyi, intéző légé­
ben helyet kér. Meg is kell hogy kapja.

Az* antant "együttes jegyzéke Magyarországhoz
A klsontant ^y~=Ä!L°SzirZto4naL

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bécs, szeptember. 22. A bécsi hpok köz­

lése szerint a nagyhatalmak budapesti képvi­
selői a mai napon fogják átnyújtani együttes 
jegyzéküket a ma gyár kormánynak. Eddig ki­
szív.trgott hires -reVWtt-'

B jegyzék azonnali kiüritósr© 
szólítja fel Magyaros zágot.

Ennek a hírnek a hatása alatt folyt le az 
osztrák külügyi bizottság tegnapi uiése. Schober 
kancellár elmondotta, hogy a kisantant bécsi 
képviselői felajánlották Ausztriának fegyveres 
segítségüket a nyugatmagyarországi kérdés 
gyökeres elintésésére. Ausztria azonban tartóz­
kodni akar minden erőszakos eszköz igénybe­
vételétől.

Az ülés folyamán kapta Schober kancel­
lár azt az értesülést, hogy az antant a mai 
napon átnyújtja szigoruhangu jegyzékét a ma­
gyar' kormánynak. A kancellár kérte, hogy 
errevaló tekintettel a tárgyalásokat halaaszái 
el másnapra. Az antant hatalmai közül Olasz­
ország főleg az. amelyik Nyugatmagyarország 
ügyének rendezését erélyesen sürgeti Az olasz 
kormány jegyzéket is intézett a többi nagyha­
talmakhoz, amelyben

e felfordult magyar helyzetre 
mutatva, sürgős beavatkozást 

követel.
Olaszországot támogatja akciójában Jugoszlávia 
ja Pasics miniszterelnök kihallgatáson fogadta 
Manzini olasz követet, aki ismertette az olasz 
kormány javaslatait. E javaslatok olász-jugo- 
szláv katonai expedíciónak Nvugatmagyaror- 
azájtba való küldését forszírozzák.

Az „8 Uhr Abendblatt* szerint a folfee- 
lök Schaffermühlenől megtámadták az osztrák 
katonákat, azonban könnyen visszaverték őket. 
Egy magyar főhadnagy megsebesült ős fog­
ságba esett.

Az egész határon élőnk járőrharcok. 
Magyarországon rohamosan fejlődnek az 

események. Egyszerre két miniszter is mene­
kül a magyar kormányból. A nemzetgyűlés 
Hegedűs pénzügyminiszter jelentette be le­
mondását, ami inár napokkal előbb különben 
is ismeretes volt. Ma pedig váratlanul

Tomcsányi Pál igaaságttgy- 
mimiszter mondatt buesut 

a bársony«?:." dók,
miután előzőleg . " pénzügyi bizottságban la-

szavaztak. Hegedűs patetikus hangon búcsú­
zott, kijelentvén, hogy minden erejet, feláldozta 
az ország gazdasági helyzetének megjavítá­
sára, énen ezért tiszta lelkiismerettel távozik.
Ha utódjai ugyanolyan tiszta lelkiismerette, 
dolgoznak, mint ő, akkor szerinte a korona 
ismét emelkedni fog. Hegedűs után Bethlen 
vigasztalta meg Hegedűst ós a nemze gyukst, 
hogy a valuta leromlásának nem a pénzügy­
miniszter az oka. .

A nyugat magyarországi kérdésről rtanriy 
külügyminiszter nyilatkozott a nomzetgyülés- 
nek. A külügyminiszter szerint a magyar kor­
mány nem tehető felelőssé a nyugatra agyar­
országi zavargásokért, mert azoknak két tooka 
van: az egyik az, hogy az osztrákok bevonu 
lásuk után letartóztatásokat és illegális renvirá- 
lásokat hajtottak végre, ami miatt a magyar 
lakosság fellázadt, a másik ok pedig hogy 
ismert royalista elemek, abból a célból, hogy 
a Horthy-ruzsimet megbuktassak és károly 
királyt visszaültessék az ország trónjára, 
provokálták a sajnálatos eseményeket.

A kormány, mely ezeket az 
intenciókat jól Ismeri el 
vau határozva a békeszerző­
dés feltételeinek teljesítésére.

mint a hogyan azt annyiszor ki is jelentette.
A Wiener Mittagszeitung* hiteles diplo­

máciai forrásból azt a fanatikus hirt közli, 
hogy a magyar extremisták vezére Friedrich 
megállapodott a bajor monarchisták vezetőjé­
vel Xylanderrel, hogy alkalmas időpontban

két oldalról megtámadják 
Ausztriát és kikiáltják a kö- 

zépeurópaí monarchiát.
Remélik, hogy az antant, különösen Francia- 
ország, a be végzett tényekkel szemben nem 
fog nagyobb ellentállást kifejteni.

Kiélesedett a helyset
Bécs, szept. 23. Lapzártakor jelenti 

a távíró, hogy a helyzet súlyosabbá 
vált. Massaryk elnök útjáról hlrtele- 
nül visszatért Prágába a nyugatina- 
gy a tar szá^i események miatt. Az egész 
osztrák lteichsw hrt Bécs köré Állít­
ják fel, mert a felkelők Pftudorfig
hatfllt»!,-
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Történelem és tradíció

Sok szó esett a karlsbadi kongressz.ttson az 
ezután való munka irányelveiről Összeütközésre nem 
került a sor, csak békés' megvitatásban mérkőzött 
meg a két felfogás. Az egyik a tradíciót jelöli meg 
a Palesztina munka alapjául, a másik párt a gyakor­
lati "lehetőségekből szálazza ki a további fejlődés 
princípiumait. Az clkái tétet már senkisem látja át­
hidal hatatlannak, mert a tradíció kikapcsolását még 
a baladók sem követelik. Azok szemében, akik 
tárgyilagosan gondolkodnak, lényeges különbség a 
két felfogás között nem is volt sohasem, mert akár 
a tradíciót jelölöm meg a Palesztina-munka alapjául, 
akár a fejlődés „törvényeibe kapcsolom bele a további 
munka lehetőségeit, mindenképen a történelemből 
fejlesztem ki a munkaprogram alapjait.

Történelmi alapon kell kiépíteni Zsidóországot.
A történelem jelenti a múltak hagyományait, a 
fejlődések minden fokozatát és a napi élet minden 
elért eredményét. Semmit sem szabad kicsibe venni, 
ha azt akarjuk, hogy a fejlődés egyenes irányban 
mozogjon. Most elszakadni a múlttól csak abban az 
e eiben lehelne, ha a jövő kiépítését egy egészen 
uj embertípus vállalhatná magára. A zsidóság 
azonban még nem termelte ki ezt az uj ember­
típust magából. Négyezeresztendös kullurélet produk- 
mma a mai zsidó és állhat az bármilyen párton is. 
követhet bármilyen világfelfogást; négyezer esztendő 
boldogsága és kínja, négyezer esztendő változó 
irányzata, elmerülő és megujhodó ideálok formázták 
meg annak, amilyennek ma látjuk.

Minden zsidó, akárhogy vesszük is és akármit 
valljon is ő maga, a múltjában él és az attól való 
elválás csak látszólagos. Fejlődésének törvényei a 
történelmi adottságokban gyökereznek és ezek olyan 
összetevődések, amiket sok évezreden át gyűjtött 
össze az idő. Hogy egy nép ma ilyen, vagy olyan, 
azt olyan feltételek szabták meg, amelyek ma már 
elhomályosult, vagy egészen ismeretlen történelmi 
helyietekből bontakoztak ki, de kétségtelen, hogy 
megcsiráztatasuk történelmi folyamat.

Mindenesetre megállapítható, hogy egyetlen egy 
nép Esm szakadhat el a történelmétől és egyetlen 
egy népet sem szakíthatunk el a tradíciójától, amely 
lényeges tartalma a történelemnek. Ha már most a 
jövőbe akarja nemzeti életét beigazitaní a zsidóság, 
respektálnia kell a tradíciót, amely sokáig fűtötte 
azt a katlant, amelyből a mai zsidó típus kinemesült.

De meg kell érteni ezt a másik gondolatot is, 
hogy a fejlődés törvényeibe kell belekapcsolni a Pa- 
esztína-munka lehetőségeit, mert a mai állapot olyan

állapotoknak a summája, amelyeket az idő gyűrűzött 
egymásba a történelmi fejlődés törvényei szerint és 
ha ettől eltérünk, a nép energiája olyan útra téved, 
ahol törvényszerűségek helyett irányithatlan véletten- 
sógek érvényesülnek.

Nem kell irtózni ettől a gondolattól, mert tör­
ténelmi kényszerűségek lüktetnek benne. És akár 
azt íhondom: a tradíció id apján kell kiépíteni Pa­
lesztinát, akár azt, hogy a fejlődés törvényeiből kell 
kiaontani a továbbépítés irányelveit, mindenkópen 
történelmi alapon állok és ez elég széles arra, hogy 
a két felfogás, amely csak külső megnyilatkozásaiban 
különbözik, egymás mellett megférhessen és harmo­
nikus egyetértésben fejthesse ki országépitő ener­
giáit. M. P-

A tMSKhiitoni Konferencia mamin
A népszövetség munkája — A görögök veresége

— Az Uj Kelet munkatársától x-
Berlin, szeptember 22. A washingtoni 

leszerelési konferencia programját az amerikai 
kormány összeállította és közölte az összes 
érdekelt hatalmakkal. A konferencia programja 
a következő:

1. A tengerészeti haderők leszállítása. 
2. Az uj harcimódok ellenőrzése. 3. A száraz­
földi erők megállapítása. 4. A távoli Kelet 
problémája. 5. Kína ügye és egyéb területi, 
ipari és közgazdasági kérdések.

A leszerelési konferencián Lloyd George 
ős lord Curzon nem fog résztvenni, mert az 
ir-probléma megoldása ismét kétségessé vált. 
Anglia képviselői ennélfogva a konferencián 
Balfour, Bonar Law, Worthington, Lord Lee 
és Tirewel.

A népszövetség tegnapi ülésén Litvániát 
felvették a népszövetségbe. Ma Örményország 
ügyével foglalkoztak; Örményországból függejU 
len államot fognak csinálni. Elhatározták a 
sevresi béke revíziójának végrehajtását is. 
Murray dél^tfrikai delegált a világ szellemi 
munkásainak nyomorára hívta fel a népszö­
vetség figyelmét. A lengyel kiküldött előter­
jesztésére tárgyalás alá került a lengyel-litván 
konfliktus. Viina ügyében döntöttek, önálló 
kanton lesz, svájci mintára. Genfbe megérke­
zett Take Jonescu román külügyminiszter is, 
aki ott a népszövetség vezetőivel fog tárgyalni.

A kisázsiai harctéren mind nagyobb mé 
retü lesz a görögök veresége. A görögök ed­
digi vesztesége, török becslés szerint, húszezer 
ember. Azonkívül sok hadianyag és felszere­
lés. A török hadierők előrenyomulásukban el­
jutottak Eski-Sehirig, amelyet el is foglaltak.

Nem kerülhető el az 
uj választás .

Averescu nyilatkozata — Az ellen­
zéki paktum 

— A* Uj Kelet tudósítójától —
Bukarest, szept. 23. Mariin Gyula tegnap 

a fővárosba érkezett es hosszabb megbeszélést 
folytatott Constantinercu liberális párti szená­
torral. Bratianu és Maniu ma aláírja a nem­
zeti és liberális pártok között kötött paktumot, 
melynek feltételei a következők: Közös akció 
a kormány megbuktatására és a kamara fel­
oszlatására. Uj kormány ^alakítása, amelyben 
az erdélyiek négy tárcát Itapnak, a .választások 
vezetésére. Az erdélyi prefektusokat a kormány 
jelöli ki, a polgármestereket és az erdélyi 
képviselőjelöltek személyét viszont a nemzett 
párt. Erdélyben semmiféle intézkedés nem tör­
ténik a nemzeti párt beleegyezése nélkül. Az 
akció azonnal megkezdődik, a döntő harc 
pedig november elsején lesz.

Marzescu, Inculetz, Nistor és Pelivan kö­
zött tegnap Jassiban fontos politikai tanács­
kozás folyt. Jorga külföldre utazott, de párt- 
híveinek teljesen szabadkezeit engedett.

A parlament fölosslatAsa 
A „Viitorul“ irja, hogy a tegnapi minisz­

tertanács után a kormány több tagja megkér­
dezte Averescu miniszterelnököt, mi történik 
akkor, ha áz ellenzék nem hajlandó résztvenni 
a képviselőház ülésein. A miniszterelnök, meg­
nyugtatta őket, hogy erre nem kerül a sor, de 
ha mégis megtörténne, hogy az ellenzék nukacs- 
kodik, kiírják az uj választásokat. Már pedig a 
fentiek szerint az ellenzék makacskodni fog.

"Jegynek a romdn-orosn 7>isnonyról 
A kormány a külföldön román-orosz 

feszültségről elterjedt hírek megcáfolására kör- 
jegyzéket intézett külföldi diplomáciai képviselői­
hez. A körlevél hangsúlyozza, hogy Románia 
megvédelmezi határait minden esetleges táma­
dás ellen, ezt azonban semmi jel sem teszi 

j aktuálissá. A kormány egyébként koneiííás 
Románia minden szomszédjával szemben és I nem lát okot fenforogni, amiért ezt a nyugodt 
magatartását megváltoztassa.

— Csak a szolgálatban levő köz- 
tisztviselők kapnak pótlékot. Bukarest­
ből jelentik: A kormány elhatározta, hogy a 
köztisztviselők április 1 ig visszamenőleg kiu­
talt pótlékát csakis a most szolgálatban levő 
tisztviselőknek fizessék ki, akik azonban azóta 
a szolgálatból kiléptek, a pótlékra nem tart­
hatnak igényt.

Egy csomag levél
Irta : l. h. Perez

(Kovács Hona fordítása) (12)
Jöjj azonban, az Istenért, valamivel az 

esküvő előtt, hogy sogits az előkészülésben. 
Mégis csak sógornő vagy. Ezekben a nehéz 
időkben, az ember a szükségesnél kevesebb 
inast és sz akácsnőt tarthat. De mit is írok én 
Neked arró* a tervemről, hogy az esküvő 
után itt tartalak, ez — az Isten szerelméért — 
közöttünk maradi on. Nehogy Chave Gitel meg­
tudjon valamit ab hói, amit itt írtam. Annak 
valahogy magától kell megtörténnie . .. Tudod, 
hogy ilyen dolgokban nem lehet Chave-Gitel- 
lel beszélni... Meg vagyok azonban győződve, 
hogy minden úgy lesz, mint remélem. Chave 
Gitel mégis csak egy asszony, habár 6 a it 
hiszi, hogy ő hordja a kalapot! Azért ezt a 
levelet is olyan időben irom, mkior Chave-Gitel 
pince itthon. Kiment, hogy a badchénnel*) és a 
zenészekkel tárgyaljon. Én egy szót sem szólok 
neki arról, hogy Téged raeghiratlak a lakodalomra. 
Hlgyje azt, hogy jóságból és járni orságból 
magadtól jöttél I

Az Úr, dicsértessék 0, vigasztaljon meg 
Izrael minden vigaszával és terjessze ki kö 
nyőrülatessége szárnyait minden elhagyott asz- 
szonyra. Ámen! Legyen meg az ő akaratai

• Badchen hivatásszerű tréfamester zsidó lako­
dalmak alkalmával.

Chane húgom! Mindegy, hogy mit hatá­
rozol — állandóan itt fogsz tartózkodni, vagy 
ott maradsz — az esküvőre mindenesetre jöjj ! 
Feltétlenül jönnöd kell! És meglátod,— Isten 
őrizz tőle ! — nem bánod meg. Ha Isten t is 
úgy akarja, szép lakodalom lesz. Még az is 
lehetséges, hogy ,6***) maga, Isten éltesse őt 
sokáig, eljön az esküvőre. Rengeteg pénzbe 
fog kerülni, de a tiszteletnek is megvan az 
ára. Magad is láthatod, hogy illik eljönnöd a 
lakodalomra.

Fivéred Menachem-Mendel.
Feleségem, Chawe-Gitel épen most jött 

vissza a piacról. íme most .látod isten akaratá­
nak a jelét: azt mondta, hogy nem kell titkol­
nom, előtte,- hogy Neked levelet írtam, mert ő 
már nem haragszik Rád. És ő azt a tanácsot 
adja Neked, hogy hagymaüzletedet add el, 
csináltass egy ruhát magadnak és jöjj, mint 
más kedzes rokon a lakodalomra. Ö is úgy gon- 
do ja, hogy ajándékot ne n kell hoznod. Azt 
mondja, hogy hagymakereskedésedet itt is 
folytathatod.

Mondom én Neked, hogy az én Chave- 
Gitel feleségem jó és okos nő. És ha kissé 
engedékenyebb leszel vele szemben, minden 
jól lesz. Ha Isten is úgy akarja, meglátod !

Fentemlitett bátyád.

" A rebent (Zadik) gondolja ezen az „ő‘-n.

IV. Chanőnak egy, férjéhez Írott, befeje­
zetlen levele.

*

Mazel tov, drága, jámbor uram, mazel-tov !
Ez egyszer örvendetes és vigasztaló híre­

ket kapsz tőlem. Adja Isten, hogy ón is épen 
olyan örvendetes és- vigasztaló híreket kapjak 
Tőled! Ámen. Legyen meg Isten akarata! Mi, 
mint Te is írtad, ezen és a másvilágon egy­
máshoz vagyunk kötve.

Először értesitlek, édes uram, hogy ked- 
vés bátyám, Menachem-Mendel, — Isten él­
tesse őt — és az ő Chave-Gitel felesége, — 
Isten éltesse őt is — érjék meg mindketten a 
Messiás eljövetelét! — mindent megbocsátot­
tak nekem és elhozattak BejletSsose 
leányuk esküvőjére. A lakodalom nagyon szép 
volt, szebb nem is lehetett volna. Hála Isten­
nek, mert megadta nekem a kegyelmet, hogy 
ilyen lakodalmat láthattam. Volt ott minden­
féle sült, marha és szárnyashus, volt aztán ott 
töltött és töltetlen hal és mindenféle más étel. 
Azonkívül bor, pálinka és minden lehető . ..

És minden finom volt és minden jól- si­
került! En magam főztem a húst, töltöttem a 
halakat, készítettem cimeszt és terítettem az 

j asztalt; és azelőtt mindent én magam íásárol- 
j lám be.
I (Folytatjuk.) •
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Lspsfey Ecwyortl dfilesátus slmaaUla az öl aeiBhMii
az amerikai' sza .adas okait és kővotker-nénvdt <

-T Ac Ui Kelet munkatársától 
Karlsbad, szeptember hó. Ivész H.Iono­

sén hat, ahogy. ez a., elegáns jei■ kikép ú n»w- 
yorki bankár jiddisül a keleti zs dó pro'etár­
tömegek zsargonján elbeszéli az nmcnkai 
cionizmus utolsó félesztendejének zajos tör­
ténetét. A kongresszuson, amelynek alelnőke 
volt, csak angolul beszélt, de most a l*3*®kől 
ömlik a szó, a régi, félig elfelejtett beszed, 
amit valamikor régen hozott magával egy 
szomorú litván kisvárosból. Louis Lipsky, az 
amerikai cionizmus egyik legkiválóbb vezére, 
ő állott az élén annak az akciónak, amely a 
clewelandi konventen Brandeis főbíró bukásá­
hoz vezetett. Lelkesen és meggyőződéssel 
beszél erről a küzdelemről.

Brandeisék politikája 
— Ha ön összehasonlítja — mondotta — 

az amerikai cionizmus mai helyzetét a félév
előttivel, látni fogja, hogy a mozgalomban 
Örvendetes fellendülés következett bo. Az ismer, 
konfliktus után ismét nöpmozgalommá lettünk, 
mert legyőztük a Brandeis irányzatot, . amely 
egyszerű üzletté akarta degradálni a cionizmust, 
Brandeisék a londoni konferenciáról nagy 
tervekkel jöttek haza, egy csapásra, igazi 
amerikai nagyatilüsőggel akarták megoldani az 
orizágópités problémáját. Az elv ez vol • 
Sanremóban a cionizmus Lefejezte Pollaai 
misszióját, Sanremó után nincs töb^e szük­
ség cionizmusra, sem cionista propagandára.
Most már jöjjön a tőke, a magán­
vállalkozás és építse fel az országot. De a 
tőke nem jött és a magánvállalkozás nem 
mozdult meg. Az amerikai zsidónak nem 
üzlet Palesztina, az amerikai zsidó, ha csupán 
rideg vállalkozásról van szó, máshol keres ér­
vényesülés: vállalkozó kedvének. Brandeisék 
megfosztották a cionizmust minden eszmei és 
nemzeti tartalmától s i z a cionizmus nem 
ki llest az amerikai zsidónak. Brandeis terve 
már tszélső hónapokban c.iődöt mondott és 
teljesen elvesztette befolyását a tömegekre. 
Brandeisék nem tudtak pénzt összehozni s las­
sanként ők maguk sem hittek már t®*7ei 
megvalós tásának lehetőségében. Ennek követ­
kezménye volt aztán, hogy az egész mozga­
lomban pangás állott be és a leromlás jelei 
mutatkoztak mindenütt. Brandeisék, minthogy 
terveik kiviheteilenek voltak, likvidálni akarták 
az egész szervezetét. Nem volt befolyásuk sem 
a zsidó nagytőkésekre, sem a tömegekre. A 
keleti zs'dók gondolatvilága teljesen idegen volt 
nekik, nem értették meg és nem tudtak közel- 
fér'kőzní ezeknek a tömegeknek leikéhez. A 
vallásos zsidósággal sem volt kapcsolatuk, ezek 
lenézték őket, uiint istentelen materialistákat.

— Mikor Brandeisék a szervezet vezeté­
sét átvettél?, 150.000 sékelünk volt, a clewe- 
lfcndi konventre már csak 20.000 sékelfizető 
küldött delegátust. Alig egy óv alatt hetedére 
csökkent a mozgalom. Egy tervszerű ztillesz- 
tési folyamat indult meg. Voltak kitűnő ifjú­
sági-, propaganda- és irodalmi lapjaink, volt 
könyvkiadóvállalatunk, biztosítóintézetünk és 
számos más cionista egyesületünk és intézmé­
nyünk. Brandeisék első dolga volt, hogy be­
szüntették a lapokat, felosáatták az intézmé­
nyeket és egyesületeket.

— Hozzájárult még a Bnrodeis-csoport 
népszerűtlenségéhez, hogy elvesztették minden 
politikai befolyásukat a kormánynál. Brandets 
ugyanis demokrata, a kormány republikánus. 
Kétségtekn, hogy Wilson alatt személyes ös*- 
szekőtt eléseik révén értékes szolgálatokat tet­
tek a mozgalomnak. Ők voltak a kormány 

házizsidói', de mihelyt Harding került a köz­
társaság élőre, ez a befolyás nemcsak hogy 
megszűnt, de egyenesen ártalmas lett. Harding 
ugyanis személyes ellensége Brancteisnak s an- 
nasidején ő kelt ki legélesebben főbírói kine­
vezése ellen. Hardingnak nincs kiforrott ádlás- 
pontja a cionizmussal szemben, az ő polimtá- 
fat egy mondattal lehet jellemezni: Amerika 
nem akar beleavatkozni Európa ügyeibe.

Uj óra kezdődik
'_ Egy évi kinos vergődés után végre

menyi
megeKf .ük ezt a heUzetet. Láttuk, hogy ha 
Braudtisv-k tovar.!, i .látják züUeszto politic. • 
inkát, m.-fojtják uz amenk.i K',
„dntüir, tömé/« k közé, amely-ól ekátUk 
bennünket és leh'itágosih.ttuk őket. Megindítót 
iuk* újra a vérkerm.est az elalóh mozga.om- 
nan s a clewelandi konventen leráztuk ma­
sunkról azokat a vezetőket, akik méltatlannak 
bizonyultak erre. Azóta a mozgalom uj lendü­
letnek indult. Dr. Weizmann és társai feléb­
resztették újra a tömegek érdeklődését és lel­
kesedését a zsidóság problémái iránt, u] gon­
dolatokkal, uj eszmékkel gazdagították a mo 
galmat. Amióta mi vettük át a vezetést, rövid 
télév az egész, ujrá lendületet vett a emms 
sajtó, megnyitottuk egyesületeinket, helyreállí­
tottuk intézményeinket és ujult erővel feküd 
tünk neki a munkának. Az amerikai szerve­
zetben helyreállott a béke s a tömegek erdet 
lődése kezd ismét felénk fordulni.

— Politikai tevékenységünkben szakltot- 
unk Brandeisék rendszerével, akik felülről 
efelé ható politikát csináltak és a titkos dip- 
omáciávat akartak eredményeket elerm. A mi
politikánk alulról, a népből indul ki. Mi » 
tömegekre támaszkodunk s az ő nevükben kö 
vételünk. Eddig a mozgalomnak nem voltak 
barátai az amerikai politikusok között, csupán 
személyes szimpátiákra volt íelépdve a politi­
kánk. Most uj relációkat, uj összeköttetésöke 
teremtettünk, amelyek sok kiváló pojitisust 
valóban a cionizmus barátaivá tettek. Harding 
elnök is szimpátiával nézi törekvésünket és 
Ígéreteiben sokkal megbízhatóbb, mint Wilson. 
A sajtó is barátságosabb irányunkban, m 
azelőtt A „Times“ például gyakran kozól 
most i'ilocioniata cikkeket, holott azelőtt anti 
cionista volt.

_ A Keren Hajjeszódból igazi nópmoz 
galmat csináltunk. A munaának még csak a 
kezdetén vagyunk, de már eddig is getó
sikereket értünk el. Minden zsidót be janink
vonni ebbe a mozgalomba s a BzabadRőmüves 
páholyok is, amelyeknek igen nagy befolyásuk 
van, részt fognak venni a gyűjtési akcióban. 
Nemsokára általános zsidó kongresszust fogunk 
összehívni, melynek legfőbb tárgya a Keren 
Hajjeszód. Mint jellemző adatot Jel’
hogy hat hét alatt többet gyűjtöttünk össze a 
Keren Hajjeszódra, mint Brandeisék egy ev 
alatt.

Aa amerikai zsidók helyzete
LipskyAz amerikai zsidóság helyzetéről 

ezeket mondotta:
— Háromésfélmillió zsidó él ma Ameri­

kában, ezek közül több mint egymiUió Newyork 
városában. A legteljesebb politikai szabads4g_®‘ 
élvezzük s az antiszemitizmus, bár mutatkozik 
csírája, alig érezhető. A zsidóságnak óriási Tie 
folyása van az államügyek intézésében. Szá­
mos zsidó képviselő és szenátor van s külö­
nösen a bírói karban vagyunk igen nagyszám­
mal képviselve. A kereskedelemben és lParba° 
természetesen szintén vezető szerepünk van. 
Egyes iparágak, mint például a film és a szm- 
h£, teljesen a mi kezünkben van. Az utóbbi 
időben Oroszországból igen sok bolsevik! jött, 
át Amerikába, ezért az újabb bevándorlókat 
nagy bizalmatlansággal fogadják.

Az amerikai magyar zsidókról így nyilat­
kozott :

— Azt tapasztaltam, hogy a magyar zsi­
dók felületesek és nem érdeklődnek komoly 
politikai törekvések iránt. A cionista mozga­
lomban eddig igen gyéren vettek részt, bár az 
utóbbi időben ezen a téren igen örvendetes 
javulás észlelhető. A magyarországi események 
kissé kiábrándították őket a magyar hazafias­
ságukból. A magyar zsidók kint Amerikában 
általában igen jómódnak s megfelelő propa­
gandával erős támaszai lehetnek b -mozgalom­
nak. Clewelandban és Buffalobán megalakítot­
tuk a magyarnyelvű zsidók cionista dzerve- 

... Wi czetét.

Az Országos Zsidó J£6r- 
fcázegydsüiet közgyűlése

Kifog adták az alapszabályokat — Elej‘ 
tették a szalmád zsidó kórház »érvé 

— Az Uj Kelet tudósítójától — »
Az Országos Zsidó Kórházegyesület esti. 

törtökön délután 5 órakor közgyűlést tartott a 
Szentlélek utca 1. szám alatt a Chevra Kadisa

termeden alapszabályok kidolgozásával megbí­
zott bizottság, amelynek tagjai Sterner Pál 
esvetemi tanár, dr: Fekete Sámuel főmérnök, 
df Blumeuíüld Sándor, dr. Jakobi József orvo­
sok, továbbá Feuerstein Béni, dr. Antal^ Márk, 
Gombos Benő ós dr. Brunner Sándor befe 
iezte munkáját és az alapszabály tervezetet 
közgyűlés ele terjesztette. A közgyűlés az alap­
szabályokat vita nélkül elfogadta.

Wertheimer Miksa elnök bejelenti, hogy 
az ' előkészítő bizottság ezzel befejezte műkö­
dését és ezért megbízatásáról lemond. Gombos 
Benő indítványára a közgyűlés az ideiglenes » 
vezetőségnek lelkes munkájáért köszönetét sza­
vaz és megbízza az ügyek továbbvitelére, 
alapszabályokat jóváhagyás céljából a belugy- 
minisztériumnak előterjesztik és a jóváhagyna 
után uj közgyűlést hívnak össze, amely a vég­
leges vezetőséget megválasztja.

Rosenzweig Antal a kolozsvári Chevra 
Kadisa elnöke bejelenti, hogy a szentegylet 
telekvásárlása, és az, építkezések megkezdésére 
100 ezer leit helyezett el a Marmarosch-Blan - 
nM a kórházegyesület részére, egvben további 
100 ezer lei segélyt helyezett k.látásba.

Dr Jakobi Józset arról a mun sáról be­
szél amelyet az egyesületnek ki kell fejtenie, 

a ™él üdékében at összes rendelkezésre 
áll?érőké egyesítsék. Majd Wertheimer Miksa 
t nV ismerteti a telekvásárlásra vonatkozó 
e-z Lnkat Két ajánlat fekszik a bizottság 
STjwW, hold terjedelmű telet, 
„„Vet ára 400 ezer lei, . mied, Vh hol- 
das telek, ára 350 ezer lei.

Mint ismeretes, a szatmári zsidóság kö­
rében már régebben mozgalom indult meg egy 
ott felállítandó zsidó kórház érdekében, teuer­
stem Béni tegnap érintkezésbe lépett Spiegel 
Dóiddal a szatmári hitközség alelnökiével, aki 
i-ttiolentette hogy a szatmári zsidó kórház tér- ÄÄ hoygy a kolozsvári akció erejét

"Ö''^Megállapítható, hogy a zsidó kórház fel­
állításának munkálatait az e8Vesul®t 8
lítAssal végzi ós remélhető, hogy Erdély zsiao 
sága minden rendelkezésre álló eszközzel fog 
a mozgalomban részt venni.

— A Jehudit első Irotlmlmi estélje.
Csütörtökön este tartotta meg a kolozsvári 
zsidó nők kulturegyesülete idei * első irodalmi 
estélvét a vármegyeháza nagytermében. A 
megnyitó beszédet dr. Fischer József mondotta 
aki a'karlstndi cionista kongresszus tanulsága 
képen figyelemreméltó következtetéseket vont 
lePa zsidó nők szerepére a nemzeti újjászüle­
tés munkájában. „A jövő zsidó generáció neve­
lése a zsidó nők feladata — monda „ta es
az ő feladatuk, hogy nemzeti nyelvüket, a 
hébert, gyermekeik anyanyelvivé tegyek. A 
héber nyelven megszerzett héber kultúra, amely­
ből kétezer éven át Európa minden nemzete a 
naga kultúráját építette ki, bizonyára legmeg-. 
felelőbb alapja lesz az uj zsidó nemzeti lét­
nek * A mély figyelemmel kisért bevezető után 
Cseh Boriska, a Tacbut ének- ^ ^etanárnője 
énekelte el Antal János egy dalát, amelyet 
Virányi karmester zenésitett meg- A jól ísbo- 
lázott hangon előadott dalt a közönség zajosan 
megtapsolta. Beesky Irén mély ^érzéssel és 
tudással Gordonnak és Bialiknak egy-egy ver­
sét szavalta, Friednmin Andor pedig kiforrott 
művészetiéi látszotta a Chopin-koncertet ós 
saját szerzeményeit. Az estély közönsége szóra­
kozott és tanuU. A rövid műsora, de tartalmas 
irodalmi estélyek ^bizonyára alkalmasak arra, 
hogv zsidó közönség szélesebbkö reiben is meg- 

, ismertessék a zsidó irodalom ós zeneművészet 
\ alkotásait.

i
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Végétért a?< iparkamarai válság
Az autonomisták Cudalbu miniszternél — TizenHét uj kinevezés 

— Választásokról nincs szó
- A* Uj Kelet tudósítójától. -

Alig három héttel ezelőtt Kolozsvár ke­
reskedői és iparosai összegyűltek, hogy a ka­
mera szükségessé vált átszervezéséről a ma­
guk álláspontját nyilvánosságra hozzák. A gyű­
lésen, amelyet hosszú és heves küzdelmek 
előztek meg, két leifogás köré csoportosultak 
a tagok. Az egyik párt, Mazuchi iparfelügye- 
lőve! az élén, a kormány által kinevezett ve­
zetőség mellett foglalt állást, mig ellenlábasaik, 
az úgynevezett autonomisták, kormánybiztost 
akartak a választások kiírásáig.

Deputáciőzás, miniszterjárás, .paktumok 
és két tucat gyűlés után a kamarai válság 
még mindig nem oldódott meg. A vezetőség ki­
nevezését hol visszavonták, ho! nem függesz­
tették fel. Tegnap aztán váratlan fordulat állott 
be a kamara ügyében. Az utonomisták enged­
tek álláson tjükből. Küldöttséget menesztettek 
Bukarestbe, amelyet Groza miniszter vezetett 
Cudalbu kereskedelemügyi miniszter elé. A 
miniszter kérdésére a küldöttség szónoka ki­
fejtette, hogy az autonomisták helytelenítik a 
kamarának választások nélkül vajó átszerve­
zését, de sz vesen vennék, ha a miniszter 
helybenhagyná az általuk előterjesztett listát, 
melyen a román kereskedőket és iparosokat

Befejezte a rontón-jtpszláB és a ramán- 
cseh liatáNnep.lapité bizottság a munhájáí

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A román-jtigorziáv batárkligazitó bizottság 

befejezte munkáját. A batárkiig&zitás következté­
ben Románia területe 709 négyzetkilométernyi 
területtel bővült Romániához csatolták Latunas, 
Je mól Maré, Caiul Maré, Soca, Sulfna, Bustinia 
és Komlóss helységeket és még huszonkét köz­
séget. A bizottság egyelőre nem tárgyalt egy 
rendkívül fontos kérdést: hogy ki téríti meg 
ezeknek a batármonti községeknek az utolsó 
két esztendő kárait A bizottság román tagjai 
Temesvárról, ahol a bizottság székelt, Buka­
restbe utsztek.

A román cseh határmegáltapitó bizottság 
szintén befejezte munkáját A kötött megálla­
podások alapján Románia hétszáz négyzetkilo­
méter területet kapott. A bizottság munkájáról 
egyelőre nem adtak ki hivatalos jelentést. A 
román-magyar halámnegátiapitó bizottság szin­
té» rövidesen hozzáfog a munkához. A minise- 
tertacá '* kétmillió leiben állapította meg a 
bizottság költségvetését. A jugoszláv-magyar 
határmegállapihf) bizottság végigjárta a demar­
kációs vonal Zala és Vasvármegyére eső részét.

Jugoszlávia krízise
Belgrad, szept. 22. (Damian.) A zágrábi 

„Obzcr* szerint Jugoszlávia most olyan hely­
it;'be.i vad,, mint Obrenovics Sándor alatt volt.
A lap tilt akti; ik az autokraták 'és oligarchák 
túlkapásai ellen és liartgsulyozza, hogy a kor­
mánynak távoznia kell, ha azt akarják, hogy a 
.korii zoTdäciö I ekövétkezzék Trombics volt ; 
miniszterelnök kiáltványt intézett Jugoszlávia 
népeiwz, amelyben lartbatatlannak minősíti a 
j lemegi kormány politikáját, amely anarchiába 
és forradalomba viszi a* országot. Ezt a ki­
áltványt eljutottak Sándor szerb királyhoz is.

Lengyel ultimátum 
Oroszországnak 

Moszkva, szept. 21. A lengyel ügyvivő 
kedden ultimátumot nyújtott át az orosz 
kormánynak. ' Az últimámmban, amely októ­
ber elsején jár le, a lengyel kormány 
• dipkwnácifi viszony megszakításával fe­
nyegetőzik arra az esetre, ha az orosz kor­
mány október 1-éig nem teljesiti a lengyel 
to* iránynak a függőben lévő ügyekben támasz- 
tott,kövétaléeBit.

Cornea Demeter, Joan Vlad, Dominic Rath’» 
Joan Anca, V. Lázár, Teodor Tirziu, Petriess 
cs Macria képviselik, a többi nemzetiségek ré 
széről pedig Hintz György, Löw Rudolf, Ss- 
léuyi Mércéi, Katona Sándor, dr. Farkas Mó­
zes, dr. Póttá Lajos, Weisz József és Farkas 
Simon a jelölt. Az autonomisták megegyeztek 
a kormánnyal, hogy a választásoktól el kell 
állani, mert egy mostani választás sok zavart 
idézne elő. Ezen az alapon azután Cudalbu 
miniszter helybenhagyta az eléje terjesztett 
listát.

Köztudomású, hogy Deleanu kereskedelmi 
államtitkár október 18-ra tűzte ki a kamarai 
választásokat. Ezzel szemben a kinevezési 
rendeletben szó sincs választásról, hanem a 
kinevezett vezetőséget megválasztottnak jelenti 
ki. Ez az uj kinevezés természetesen az ellen­
párttal való megegyezés alapján történt. Kide­
rült, hogy az autonomisták csak azért hangoz­
tatták olyan sűrűn a közérdeket és a szabad, 
független választást, mert az első kinevezés 
alkalmával nem kapta t elegendő hblyet a ve­
zetőségben. Most azután a törvényes harminc­
két ember helyett, negyvennyolc tagú végre­
hajtó bizottsága van a kamarának. S ezzel a 
kamarai válság, — ha nem is az autonómia 
alapján — véglegesen megszűnt.

Kolozsvár védekezik a 
pestis el es

Be kell jelenteni a vízvezetéki repedése 
két — Az ócskapiacon csak fertőtlenített 

ruhát szabad árulni
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Az Uj Kelet "többizben hirt edott azokról 
a járványokról, amelyek Kelet felől veszélyez­
tetik Európát. Különösen az oroszországi pestis 
az, anfelynek továbbterjedésétől félni lehet, 
annál inkább, mert már elérte Konstantinápolyi. 
Románia olyan közel esik a járványos terüle­
tekhez, hogy behurcolásukkal szemben bizo­
nyos óvintézkedéseket kellett tennie. Óromá­
njában, Beszarábiában és Bukovinában, régeb­
ben ■ kiadlak egy profilaktikus rendeletét, 
Erdélyben pedig, a népjóléti vezérigazgatóság 
iniciálására, az egyes városok közegészségügyi 
bizottságai most kezdtek hozzá a széleskörű 
és erőteljes apparátust kívánó preventív mun­
kához.

Kolozsvárott dr. Totoian Joan tiszti fő 
orvos rendkívül érdekes javaslatot dolgozott ki 
és terjesztett a bizottság elé e tárgyban. Rá­
mutat arra, hogy a járványok legfőbb terjesz­
tője a. viz. Kolozsvárott a vízmüveknél számos 
olyan hiba van, amelyek egészségileg károsak. 
Minthogy a vízvezeték éjjel nem működik, a 
csövekben negativ nyomás keletkezik, amely­
nek következtében a viz az egyes repedések 
nél beszivja a piszkot és szemetet és reggel, 
amikor kinyitják, felhajtja a csapokba. A fő­
orvos javasolta, .hogy a repedéseket, a háztu­
lajdonosok. illetve a város költségére forrasz- 
apák be és általában kötelezzék a háztulajdo­
nosokat, büntetés terhe alatt, a repedések sür­
gős bejelentésére. A vasúton túl levő város­
részben, ahova a viz, a csekély nyomás miatt, 
nem jut el, külön víztorony felállítását aján­
lotta. Hetenként kétszer bakterológiai vizsgála­
tot ir elő.

Fontos része a javaslatnak az, amely az 
ócska piacon árult ruhák fertőtlenítéséről szól. 
Eszerint használt ruhadarabokat vagy fehér 
nemüt, fertőtlenítés nélkül, ne legyen szabad 
nyilvánosan árulni. A rongytelepeket e. városon 
kívülre kell helyezni.

A főorvos javaslatát a bizottság elfogadta 
és annak a nyilvánosságot érdeklő 
falragaszokon jelenik mag.

pifpUf
( ; ) A Joint hatalmas jóléti munkájával 

Felix Warburg most, a Joint fölszámolása küszöbén 
terjedelmes jelentést tesz közzé. Ismerteti az euró­
pai zsidóság, különösen a keleti zsidóság katasztró­
fáim helyzetét, amely az Óceánon túl élő testvérek 
szivét megmozdította. A háború befejezése óta 
serény jóléti munkát folyiat a Joint, de pénzeszközei 
fogytán és a meglevő összeggel és a még befolyó 
pénzekkel a katasztrófa következményein akar eny­
híteni : progomáldozatok gyermekeit akarja
neveltetni, vagyonuktól megfosztottak at szövet­
kezeti segélyezés utján talpra állítani, be­
tegeket gyógyeszközökkel ellátni és a menekülők 
ügyét istápolni. A jelentésnek egyik részében » 
zsidóság fölsegitéséről is* szó van. A Joint műkö­
dése itt azonban főleg a. „hatóságok által üldözött 

• lengyel menekültek hazasegitésére szorítkozott.“ Min­
den hálánk éz rokonszenvünk a Jointó ezért a mun­
káért. De egy disszonáns érzést nem fojthatunk 
magunkba. Fáj, hogy n Joint a magyar munka kö­
rül nem vette észre, hogy magyarországi zsidókon 

’ is sok istápolni való lett volna. Főleg — „hatósá­
gok által üldözötteken.“

*
O D'Annunzio menjen vagy Korfantv? Nyügat- 

magyarországon felkelő vezért keresnek. Mert felkelő 
van, felelőtlen elem, lázadó, forrongó, csak megfe­
lelő, alkalmas vezér nincsen. Ostentnirg nem rossz 
kinvallató, leláncolt, összetört munkásokra és zsi­
dókra diadallal vezfette katonáit, de ha túloldalon is 
fegyver van, Ostenburg csak messziről szemléli a 
harcot. És nincs koncepciója se. Friedrich már al­
kalmasabb lenne, ő kormányt is buktatott, országot 
hódított, felelőtlen is, de neki magasabb céljai vau­
nak : ilyen bagatell ügyekkel nem foglalkozhat. Ma­
gyar- Korfanty nincsen, jó lesz tehát az olasz J) Atmun- 
zio ! Neki múltja van, ő már harcolt a félvilággal, igaz, 
hogy csak ódákon keresztül, de mégis . hajlott, sőt 
el is bukott. Egy cseh lap Írja, hogy a <Äiei ma­
gyarok ■ felkérték az olasz költő primadonnát, ragadja 
kezébe újból a -hadvezér! kardot és álljon a nemes 
nyugamagyarországi inzurgensek élére. D’Annunzio 
most állástalan, facér hadvezér, talán vállalja az uj 
magyar feketesereg vezérletét. Nem rossz ötlet : Cgy 
tehetséges költő még mindig többet ér, mint egy 
tehetségtelenfcsendőrszázados. De mit szól majd eh­
hez Szabó Dezső vagy Kosztolányi Dezső ? Kibírják a 
konkurrenciát ?

%
(—) A suszter maradjon meg kaptafájánál, 

ha azt akarja, hogy elzárásra átváltoztatható ezer 
leitől ötvenezer leiig terjedő pénzbüntetéssel sújt­
sák. De ha nem akar kaptafájától a börtön prics- 
csére jutni, akkor helyesebben teszi, ha bevé­
gezve a sarkalást, vagy talpalást, igenis elmegy a 
kaptafájától és először előveszi a Titulescu minisz­
ter által elrendelt blokkfüzetet, megszámfejti az 
elintézett „ügyletet“, azután elkönyveli « napijegy­
zékbe, minekutána utána nézett a luxusaolótör- 
vényben, hogy ez esetben milyen kategóriájú és 
hány százalékos fényűzés! adót kell leróni s a száza­
lékot megfelelő tabellák segítségével ki is számítja 
és a könyvviteli rendszerek valamelyikén be is rub- 
rikázza. És így van ez rendjén. Ha a bukaresti 
törvény-gyorstalpalókban elkészítették ezt az ortho- 
péd rendeletet, akkor minden suszter ne akarjon 
foltozni. A suszterről eddig mindig azt hittük, hogy 
iparüzö és a miniszter most kioktat, hogy fényűző 
és luxusadó alá esik. Szeretnénk kételkedni a mi­
niszter bölcseségében, de ezt a luxust nem en­
gedhetjük meg magunknak — mert megadóztatják.

„Volt idáf Angliában, amikor ujjal 
mutattak arra a férfire, aki nem 
viselte a menetszásadok khaki-ruhá­
ját 1 eljön az IdS, mikor ujjal fognak 
mutatni arra a zsidóra, aki elzárta 
szivét népe ügyével szemben. (Chaim 
Weltmann. Londoni konferenciai Keren- 
Haijeszód-vita.J
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1 Megkezdték a kémkedési per 
nj tárgyalását

Uj bíróság — Újból ismertették 
a vádiratot

— Az Dj Kelet tudósítójától —
A több napra elhalasztott kémkedési per 

tárgyalását pénteken délelőtt kezdte meg újra 
a kolozsvári VI. hadtest hadbirősága. A ve­
zénylő tábornok a tárgyalásra uj bíróságot de­
legált. Az uj bíróság elnöke továbbra is Popesou 
ezredes, de a bíróság többi tagját kicserélték, 
főleg magyarul is bészélő tisztekkel. A had­
bíróság uj tagjai: Nicolae Popesou besztercei 
őrnagy és Waseerer Alfréd nagyváradi tüzér- 
őrnagy, továbbá Dragulenescu százados és 
Tudorán Iliariii máramarosszigeti százados.

A vádat most is B'anáriu százados-ügyész 
képviseli, aki betegségéből felépült. A védői 
tisztet Román Valér, Gherman Traján, Móra, 
Kiss Fábius, Dobrescu, Popesou és Oprea 
védők látják el, akik az elmúlt tárgyaláson is 
mint védők szerepeltek. Mára több ügyvédet is 
kirendeltek védőkül hivatalból, de ezeket az 

V elnök a vádlottak kívánságára elbocsátotta. 
Azokat a vádlottakat, akiknek védőjük nincsen, 
Ni cola u főhadnagy-hadbíró fogja védeni.

A tárgyalás iránt most kisebb at érdek­
lődés. Ez érthető is, mert a pertárgyalását 
most a katonai büntető perrendtartás rendel­
kezései alapján, teljesen élűiről kezdik és igy 
a már egyszer kihallgatott összes vádlottakat 
újból ki fogják ^hallgatni. A hallgatóság főleg 
a vádlottak hozzátartozóiból kerül ki.

Popescu ezredes tiz órakor nyitotta meg 
a tárgyalást. A bíróság tagjai és a tolmácsok 
leteszik az esküt, majd a jegyző megkezdi a 
vádirat felolvasását. A terjedelmes vádirat fel­
olvasását délelőtt 11 órakor megszakítják, majd 
félórás szünet után a tárgyalást délután négy 
órára halasztják él Délután négy órakor foly­
tatták a vádirat ismertetését, amelyet hat óra­
kor befejeztek. Szombaton reggel 9 órakor 
megkezdik a vádlottak kihallgatását.

létstien me$M8dE az ffitalte
sztrájk

Tumultusok a tőzsde előtt — A sztráj­
kolták behatoltak és lefoglalták az üzlet­

kötésre szolgáló pénzeket 
- Az Uj Kelet tudósítójától —

• Bécs, szép. 22. A vaeutassztrák, amint az 
előreiáthátó volt, általános sztrájkká fejlődött. 
A szakszervezetek tegnap délután öt órakor 
proklamálták az általános sztrájkot. Az üze­
mek nagyrészében a munkások abba is hagy­
ták a munkát és kivonultak a főutakra. Elke­
seredett kiabálások hangzó tak a tömegből, a 
kormány tehetetlen politikája és a nagy drá­
gaság ellen. A tömegek a tőzsde felé vették 
útjukat, ahol épen a délutáni utótőzsdére zsú­
folásig ■ megtelt a nagy terem. A sztrájkoló 
munkások a csekélyszámu rendőri készenlét 
ellentállását legyőzve, behatoltak a terembe és 
a megriadt börzésektől elszedtek mieden pénzt 

Ezek a tüntetések ma délben ismét meg­
ismétlődtek a tőzde előtt. Több mint tízezer 
főnyi tömeg vonult fel s maga n lei vonulás 
bővelkedett izgalmas jelenetekben. Útközben 
az automobilokról ős kocsikról lerancigálták az 
utasokat és súlyosan bántalmazták őket. A 
tőzsdét a rendőrség tartotta körülzárva, de a 
tüntetők áttörték a kordont és iámét behatoltak 
az épületbe. Csak hosszabb idő után sikerült 
őket visszaszorítani. Visszamenőt az üzletek 
kirakatait kövekkel bezúzták.

A Schober-kormány a történtekre való 
tekintettel elhatározta lemondását. Addig azon­
ban nem hagyja el helyét, amíg Nyugatmagyar- 
ország sorsa el nem dől. A monarchisták ma 
kiáltványokat ragasztottak ki Bécs utcáin, 
amelyben felszólítják a munkásságot, ne induljon 
a kommunisták és szocialisták után, akik 
háborúba akarják sodorni Ausztriát Magyar- 
országgal. A kiáltvány hangja olyan, mintha 
minden pillanatban várnák a magyarok be­
jövetelét.
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Szocialista
(Kougressaust emlék.)

A haja núllásgéppd nőit lenyirva.
(A munkáslyányok otthon mind iqy járnál.) 
Mellettem állott,
Mdog, mosolygó arcán ott barnállott 
Aranysütése messzeföldi nyárnak.

Palesztinából jStt a kongresszusra.
Piros szekfü kevélyksdett a mellén.
Én halkan szóltam :
Munkásleány, —- szocialista. —* Jól van.
Rám nézett: rajtam polgár-blokki jelvény.

Izmos cseléd. Piros szekfü a szája.
Egyébként szürke lyány ; se szép, se csúnya.
De asszonyldke
A szónokok beszédét úgy figyelte 
Rogy két sülét, bársony szemét lehunyta.

Gondoltam: únom már a szói — és Idkent 
Hogy mindig csak iövendőket vitasson.
Egy kis jelen:
Megszólítom, ha szóba áll vdem.
...9ön otthonról jött el közénk kisasszony

Sötét szemét a jelvénybe fúrta 
Es barna arca égő pirba éledt. ,
Pattant az ajka
És válaszul keményen csengett rajta ;
„ Zsidóval én csak héberül beszélek!“

9- ;• .

— A király u irnmlnlaváaátrwn.
Bukarestből jelentik: A király ma délelőtt 
hosszabb látogatást tett a iVinttvásáron, ahol 
a legnagyobb megelégedésének adott kifejezést 
a látottak felett, Őfel^ge ma este Mártim«ősbe 
utazik vadászatra és tie napig fog ott tartóz­
kodni. Visszatérésé után meglátogatja Temes­
várt és a Bánát több városát. Mária királyné 
ma brani kastélyába utazott, melyet tudva­
levőleg Brassó városa ajándékozott a király­
nénak.

— A üaggibber választmánya va­
sárnap délután 2 órakor, a pályaépítés ügyé­
ben fontos ülést tart a Park kávéháe emeleti 
termében.

— Zsidóeskák. A jövő héten kerül a 
könyvpiacra Szabó Imre vázlatkönyve: a Zsi- 
dócskák, Tiz apró, finom és jellemző írás. tiz 
apró novellácska a könyv : a zsidó lélek gyön­
géd és szerető rajzai. Szabó Imre cizellált 
stílusát ismerik az Uj Kelet olvasói, ismerik 
zsidó meglátásait, azokat a kedves figurákat, 
amelyeket éles szemmel figyelt meg és adott 
vissza. A Zsidócskák az erdélyi könyvpiac igazi 
eseménye lesz; nemcsak gazdag írói kval - 
tásainál fogva, hanem technikai kiállításáért is. 
A könyvecske a Rádió kiadásában jelenik még 
és megrendelhető a Zsidó Nemzeti Szövetség­
nél és az Uj Kelet kiadóhivatalánál.

— KabMheiktatés Hellénben. Bel­
lenből jelentik: Fényes ünnepségekkel iktattak 
be e hónap 20-án Lichtenstein Salamon volt 
segesvári főrabbit, megboldogult atyja, a jám­
borságáról és nagy tudásáról országszerte hi­
res Lichtenstein Jehuda, néhai betleni főrabbi 
örökébe. A főrabbi több rabbi és előkelő ven* 
dég kíséretében két díszkapun át a szépen 
feldíszített és kivilágított templomba hajtatott, 
ahol a királyért való ima és a hatósági kül­

döttség üdvözlete után tartotta meg nagyha- 
I tásu székfoglaló beszédjét. Az ünnepség után 
’ a hitközség a főrabbi és a vendégek tisztele­

tére bankettet adott, amelyen több felköszönt6 
I hangzott el.

— Az egyetemi hallgatók mozgal ma 
Megírtuk, hogy a kolozsvári román egyetem 
jogi és orvosi karának hallgatói memorandu­
mot intéztek az egyetemi tanács ele, amelyben 
a francia tanrendszer felfüggesztését kérik. Az 
orvostanhallgatók részéről tíztagú küldöttség 
kereste fel dr. Jacob Jacobovici orvoskari dé­
kánt ; azt kérték, hogy a medikusod követelé­
sét pártfogolja. Válaszéban a dékán kifejtette, 
hogy a régi rendszer visszaállítása teljesén ki­
zárt dolog. Ellenben a tanári kar hajlandó 
1922. március elsejéig haladékot adni a szi­
gorlatok letételére. A maga részéről az egye­
temi tanács mai ülésén indítványozni fogja, 
bogy a hallgatókat kategóriáiba osszák be. 
Aszerint, hogy kinek hány szigorlatot kell még 
letennie, hosszabb-rövidebb haladékot fog 
kapni. A di-kság a dékán válaszával nincs 
megelegéöve s tegnap este ismét gyülésczett a 
menzában, A hallgatók ragaszkodnak a* német 
rendszer visszaállításához, különben azonnal 
sztrájkba lépnek.

— Építkezési igazgatóéiig. Buka­
restből írják: A munkaügyi minisztériumban 
mar felállították az építkezések előmozdításá­
ról szóló törvény alapián az ' építkezési igaz­
gatóságot. Az uj intézmény a lskáskéídés 
egyetlen megoldását, az építkezést lógja min­
den eszközzel támogatni és különösen olcsó 
munkás- él tisztviseiőházak építését vette 
programjába Az igazgatóság. 4 szükséghez ké 
pest az egyes megyei székhelyeken kirendelt­
ségeket fog felállítani.

— A F uncia diáitok HSukareattven.
Bukarestből jelentik: Ma délelőtt 11 órakor 
megérkeztek a francia kirándulók Fogadá­
sukra megjelentek u hatóságok kiküldöttei és 
az iskolák növendékei, valamint az egyetemi 
ha Igatők. Dr. Gheorghian p >lgármester üdvö­
zölte a v ndégeket, akiknek nevében Klotz 
volt miniszter, a S)rlórinp- tanári, válaszolt. 
A kirándulók me menteit ró ették a koteocenii 
palotát, holnap meglátogatják a hősök sírját, 
a királyi palotát és a mintavásárt.

— Megkezdik u jiUttvai ‘Foglyok 
perének tárgyai,!-iát. Bukarestből jelentik ; 
A j illává i és vacaresti kummunista foglyok 
bünpörének a tárgyalásai október 28 án kez­
dik meg. A foglyokat azzal is vádolyák, hogy a 
múlt hónapban a fegyhtezból szökést kíséreltek 
meg. A pünper anyagát Cernath őrnagy, kato­
nai ügyész inár összeállította.

— Elveszett. Lorgnettem a megyehá­
zán felejtettem. Kérem megtalálóját adja he 
Széchenyi tér 40. II., em. 3. ajtó címre.

~ A as» szereneiéiienség. A
fogarasi hadgyakorlaton .történt szerencsétlen - 
ségröl, amelyről hirt adtunk, ma azt j elemik- 
hogy a megsérült tisztek nem a tankon ültek, 
hanem egy szekéren, amelyet a tank frl'bori, 
tott. A tisztek közül hárman csak könnv< bben 
sebesültek meg, ellenben CLtmariu . hadsereg­
beli kapitány állapota súlyos.

— «3 ílkosatággal vádéit üi>*ive!ö
perc. Bukarestből jelentik : Az Ihm -törvény­
szék ma kezdte me; Trof.mo: kep*ii «-lő biin- 
perének tárgyalását. A k pviselő- nid ívnle^ 
Spanescu asszony meggy! kokv-itH« „ u re-zes' 
segge! vádolják. A vádlou kihull fans« után, 
mely töb 1 iaci iensr-s ad At atedm-t, a tárgya 
lás folyt teását — a tavik távolié <s ml ÓV— 
október 10 ra halasz'.otiák.

— Az oppaui robbanás áldozatai. 
Berlinből jelentik: oppam robvu msua«.
ezernél több halott és tiib i sebe üit áldo­
zata van.

Nagy tttz K«nsts':)i«Iprlyhu. 
Konstantinápolyból] hiúik: \ törWmV h-oibsn 
tegnap négy tűz üt nt 10, e.,;j ■ v . 
tart. A tűz a« „Atu“ unl'odio'.ke e'kV'tt 
és UH* utcasor égé-te i fhim au. A htfel.im* 
lángok átterjedtek Pera és G 1 ,tn vg,ioifesz' kre 
is. Eddig ötvenegy «*-* »nin'k .;«• :,,i. *úit el. 
A kár több mint --zá< nini ■> n>r > i t >u*,'

* least mestermü, ahogyan Óinknál . ruhát ka- 
tőnek én tisztítanak, Gyár: EoIoab var, f)áa&ítíá>ü. e).

’■> 4* M tMcec-vüttl larekWfc a lugoji, (bánáti)) ügy , -i , f>..„ A ,..z U- l>;< iS.
ától ttucuresti, óa- niJt,,-z* n*. uz
Ateneul Komon m - 1 -"J helyezi* At.
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK
B. József Nagyvárad. 1. A cionista világszer­

vezet, az antanthatalmak és Anglia mint mand&ta- 
riue hatalom, az összzaidóság egyedüli képviselőjé­
nek ismerte el és mint elismert politikai tényeso- 
nek, az aqgol mandátum szövegében törvényes«! 
biztosított befolyása van Palesztina haiti gyeire Ez 
is egyik oka annak, hogy a palesztinéi Midó légiók, 
tehát a zsidó hadsereg fölállítása, a cionista világ- 
kongresszus hatáskőréoe tartozott. 2. A zsidó légiók 
minden körülmények között meg lesznek. Hogy mi­
lyen formában, vájjon mint az angol haderő köte­
lékébe tartozó csapattest-e, vagy mint teljesen füg­
getlen zsidó sereg, azt a legközelebbi jövö fogja 
eldönteni. Az mindenesetre bizonyos, hogy a mi 
légióink, legénvséatinkhen és tisztjeinkben egyaránt 
zsidó, héber haderő lesz. 8. Körülbelül 5—6000 
főnyi. 4. Sose ijedjünk meg tőle. Mégis osak farosa, 
hogy pent a mi 5—6000 főnyi légiónkban lássuk 
a militauziaus veszedelmet, ugyanakkor, mikor a 
szocialista Németország, sőt a kommunista Orosz­
ország is százezres és milliós hadsereget tart fönn. 
Ez épen olyan, mint amikor a régi időben azzal 
agitáltak a cionizmus ellen, hogy uj államot akar 
alapítani, holott, — mondotta — az „állam" már 
elavult társadalmi- szervezet. Orosznak, angolnak, 
németnek nem volt az. Csak épen nekünk.

T. I. Ignác Targul-Mures. Tervezetét meg­
kaptuk, nagyon életrevalónak találjuk, dé jobb , 
lesz, ha valamelyik közgazdasági szaklapnak | 
küldi be. i

O. József Brqtka. A kérdezett lap elme CUuj, | 
Strada Regina Mária 38. j
. . L. Kálmán Szatmár. . A Rosenfeld novellát 
megkaptuk, kpkzönjük, rövidesen felhasználjuk.

M. C. G. Szamosujvár. A tanítóképző még 
nem nyílott meg. Vak szinüleg még ez év folyamán 
meg fog nyilnr. Kisérje figyelemmel az „Uj Kelet" 
hiieit és annakidején érdeklődik újra.

F. Géza, H. F.-völgy. Kolozsvárott is. Cime ; 
Cluj, Zsidótemplom-utca.

F. Ernő, Alba-Julia. Megkaptuk, köszönjük, 
sorát ejtjük.

D. D. A hadikölcsönkötvénveket, ha nincse­
nek is Romániában, be kellett jelenteni. Elismeré­
sükről, vagy beváltásukról még semmi intézkedés 
nem történ-. Most indult egy akció, amely a 
kormányt rá akarja bírni a hadikölcsönők be­
váltására.

Zentaroskányi. 1. Ökröt, hat éven felül lévő 
podoliai és négy éven felül lévő másfajta kivételé­
vel engedély nélkül, lovat, engedéllyel lehet expor­
tálni. Az ökör kiviteli dija fejenként száz lei, a ló 
exportd ját esetről-esetre állapítják meg. 2 Német­
országba két vámon kell keresztül menni. 3. A 
román lebólyegzósu koronák utólagos beváltásáért a 
kolozsvári pénzügyi vezérigazgatósághoz (Barta Mik- 
lós-utc) kell folyamodni.

Holló Fülöp, Temesvár. Kisérje figyelemmel 
az „Uj Kelet“ október elején megjelent számait, 
amikor összes kérdéseire megkapja a részletes 
választ.

Berkovics Jenő, Szatmár. Levelében említett 
közlemény nálunk nem jelent meg. Csak arról van 
tudomásunk, hogy a kolozsvári cseh konzul látta- 
mozza soron kívül az egyetemi hallgatók útleve­
lét, Forduljon talán egyenesen az illető konzu­
látushoz. .

L. Hermann, Ér mihályfalva. Forduljon a 
Magyar országi Cionista Saervezet központi irodájá­
hoz, Budapest, VI. Király-utca 36.

A forgalmi adó tönkreteszi 
a forgalmat

Tizenöt százalékkal drágítja meg az árut 
- ás Dj Kelet tudósítójától -

A luxus és a forgalmi adóról megjelent 
törvényrendelet alkalmazása napról-napra több 
iélfeáitésre ad alkalmat. A félreértések eloss 
látására Títulescu pénzügyminiszter magyarázó 
retideletet adott ki, amely azonban az eredeti 
törvényrendelettől sokban eltér, számos pont­
ját pedig módosítja. A magyarázatból eszel 
még nagyobb zűrzavar lett. A legnagyobb táv 
jékezatkoság a forgalmi adó. körei van. Az 
eredeti törvényrendelet szerint ugyanis a 
luzastárgyak mentesek az egyszázalékos for­
gatott elő r lói. Ezzel izemben a „ magyará­
zat* a luxustárgyakra is egyszázalékes far­
agtad adót ír eiö. De ezenkívül a forgalmi adó

annyira egymásrahalmozódik, hogy az áruk j 
árát is tiz-tizenőt százalékkal megdrágítja és 
a forgalmat előbb utóbb megköti. Megvilágítja 
ezt egy példa: a termelő eladja tengerijét a 
terménykereskedőnek, ez egy nagykereskedő­
nek, ez egy kiskereskedőnek, ez e„y fogyasz­
tónak. Mindegyikük fizet egy százalék forgalmi- 
adót, ami már öt százalék. A gyakorlatban 
azonban még sokkal több kézen megy az áru 
keresztül.

A forgalmi adó nyilvántartása is súlyos 
nehézségekbe ütközik. A szatócsnak egy leies 
tételeit könyvbe ke!! vezetni, hogy a forgalmi 
adót a pénzügyőrnek elszámolhassa. A bankok 
ezalól mentesítve vannak. Sérelem az is, hogy 
a többi nyilvános számadásra kötelezett válla­
lat nem részesül ebben a kedvezményben.

A törvénynek egyedül a büntetőrendel­
kezései azok, amelyek világosak. Ha valaki eb­
ben a rendelet- útvesztőben eltéved, — lezárják 
az üzletét.

Az iparkafaara most mindent megpróbál, 
hogy a rendelet felfüggesztését, vagy megvál­
toztatását kieszközölje. A Sfatul Negustoresc 
bukaresti monstre-kongresszusán az adók kér­
dése is szóba fog kerülni és az azt követő in­
tervenciónak talán meglesz az eredménye.

Állami erdőkitermelés. A kormány 
— mint Bukarestből jelentik — az erdélyi 
állami erdők fakitermelési költségeire 8 millió 
853 ezer 184 lei hitelt szavazott meg.,

A* orosz élelmiszervásárló bizott­
ság Bukarestbe érkezett. Bukarestből 
jelentik: Az a szoyjalbizottság, m lynek a 
román kormány engedélyt adott, hogy az 
éhező Oroszország részére gabonát vásárol­
hasson, ma Boris' Alsxandrovics vezetésével 
Bukarestbe érkezett.

Nőmet mozdonyok Oroszország­
nak. Berlinből Írják, hogy az orosz szovjet­
kormány, a Krupp-, Wollt’- és Entschelgyáiak- 

‘ban 700 mozdonyt rendelt hat hónapon belüli 
szállításra. Tiz mozdonyt már el is indítottak 
Hamburgból.

Rnmánia vasúti hálózata. Buka­
restből jelentik : A vasúti vezérigazgatóság leg-

Sabb kimutatása szerint a romániai vasutvona- 
k összessége 11678 kn», amelyből 9254 nor­

mális vágányu, 1274 zeskenvvágányu, 1160 pedig 
beszarabiai kisebb nyomtávolságú. Az egész 
hálózatból 7362 km. CFR. vonal, 4316 km. 
pedig magántulajdon.

— UJ lapok Gyulafehérváron. 
Gyulafehérvárról jelentik: Kormánypárti prog­
rammal uj hetilap indult meg ,Transüvania 
Romancasca“ címen. Néhány hót óta az „Álba 
Julia“ cimti Maniu párti hetilap, közel két 
évi pihenés után ismét megjelenik.

Megindult a Regensburg—Bel­
grad dunai teheráruforgalom. Bécsből 
jelentik, hogy az Osztrák Duoagőzhajózási tár­
saság szeptember 15.- én megkezdte a teher 
árutorgalmat Regensburg és Belgrád között.

A szőlőtermés kőtelező bejelen­
tése. Bukarestből táviratozzak: A főldmivelésdgy 
minisztérium rendeletet adott ki, amely szerint 
a szőlőtulajdonosoknak október 10 ig nyilatkoz 
niok kell termésük eredményéről. Aki ezt el 
mulasztja, az 10—50.000 léig terjedhető pénz­
bírsággal és 1 havi fogházbüntetéssel bün­
tethető.

Hivatalos takarmányárak. A kor
mány a földmivelésögyi miniszter javaslatára 
elhatározta, hogy a hatóságok és közintézmények 
részére szükséges bevásárlásokra általános ára 
kát állapit meg. Mindenek előtt a takarmány­
nemek árait állapították meg. Bukarestből 
jelentik: hogy a „Monitorul Oficial* tegnapi 
száma a következő árakat közli: széna; lu­
cerna, lóhere métermázsánként 110 köles 
szalma 100, buzaszálma 45, árpa-zabszalma 
60, tengeri kóró 45. Ezek a generális árak, 
amelyekhez a hatóságok igazodnia tartoz­
nak. Községekben a prefektus, városokban a 
polgármester állapítja meg a tényleges árakat. 
A katonaság, valamint a hatóságok ró- zétu 
szükséges mennyiséget, amennyien n->üp« 
vásárlás utján nem lebe1, fedc.n a szükség­
étet, rektualás utján fogják be .erezni.

Valutapiac:
Bukarest, szept. 23. Márka 941/4—95, lova 78—79, 

font sterling 365—375, francia frank 790—800, svájci
frank 17’50—19 00, olasz lira 450—470, drachma---------,
dollár 109—112, arany 800—3l0,'!ezüst —, oszt. kor, 
750-850, cseh korona 115—120, szokol — ——, 
Napoleon 3Ó0—310, lengyel márka 250—260, dinár 200
210, török lira-------- , magyar korona 221/*—23V«.

Paris, szép?. 28. Bukarest 13V4, London 5316, 
Newyork 1429, Róma. 59’/s, Berlin 18tys, Madrid 186'—. 
Svájc 245-76—.

Bécs, szent. 23. Lei 1600, dollár 1720—, belga frank
----- . francia frank 1220'—, svájci frank —'—, holland
forint----- , dán korona----- , jugoszláv korona
----- , norvég korona----- •—, svéd korona------*—,
szokol 2035, leva —, lira 7151—, márka 1590—, 
lengyel márka 34’—, font sterling 6450—, rubel —•—, 
magyar korona 250, dinár 3220'—. ■

Zürich, szept. 23. Bukarest 540'—, Berlin 582—, 
Amsterd.'..! 18325 Newyork 580, London 2165—,
Páris 4105—, Milano-------- , Brüsszel------- Kopen-
hága —, Stocholm----- , Krisztiánia —'—, Madrid
----- , Prága 682—, Budapest 75'—, Zágráb 260—,
Buenosayres----- , Varsó 14—, Bács 50—, osztr. leb.
kor. —.

Budapest, szept. 23. Lei 740----- , font sterling
-----------, leva-------- , dollár 740—775, francia frank
5600----- , márka 745 —750, lira 2700----- , osztrák
kor. 40----- , rubel 47------, svájci frank------- ,
szokol 890-----. dinár 1380 ——, lengyel márka
19'50—, napoleon 2300—2350.

üBsldlók! gondoskodjatok a Kaddis- 
tőkről! Adakozzatok a Tar bátra ?

MAGYAR SZÍNHÁZ
heti MŰSOR:

Szombat: Szilveszter. (Operettujdonság másodszor.
Napibérlet 11. szám C.l

Vasárnap d. u.: Peleskei nótárius, (Olcsó helyárakkal.) 
Vasárnap este : Szilveszter, iOperettujdonság, 3-adszór. 

Napibérlet 12. szám D.)
Hétfő: Szilveszter. (Operettujdonság, 4-edszer.

Napibérlet 13. hzám A.)
A műsorra tűzött, előadások jegyei előre megváltható!: a 

színház pénztáránál.

Az őrdög. Az uj szezon egyik legjobb 
előadása a magyar színház tegnapi reprize, 
Molnár Ferenc: „Ördög“-je volt. A címszerepben 
Forgács Sándor vérbeli művészetet nyújtott. 
Baráti Erzsi igazi asszony volt, amilyennek 
Molnár Ferenc elképzelte. Méltó partnere Táray, 
bár néha ingadozott. Izsáky a modell szere­
pében bájos jelenség. Tóth Elzát az újonnan 
szeződtetett Hajnal Klári játszotta. Réthely, 
mint férj, eredeti figurát alakított.

A színházi Iroda hírei: Prometheus. Szen­
zációs premierje lesz a jövő hét derekán a magyar 
színháznak. A kiváló román költőnek, Eftimiu Viktor­
nak híres, verses drámája, a Prometheus fog gondos 
előkészületek után, Janovics Jenő dr. rendezésében és 
és dr. Kádár Imre mesteri s fordításában szinrekertilni. 
Táray Ferenc (Prometheus), Szakács Andor (Zeus), For­
gács Sándor (Than), Lengyel Vilmos (Ap:dló), Oláh Fe­
renc (Hefaistos1, Réthely Ödön (Herkules), Lackó Aranka 
(Themis), Baráti Erzsi (Eromenis), Izsáky Margit (Li) 
fogják n darab főszerepeit játszani. Példátlanul nagy és 
izgalmas az érdeklődés már most is a Prometheus iránt. 
— Peleskei nótárius és Szilveszter. Vasárnap délután 
fél 4 órakor olcsó helyárakkal, Szentgyörgyi István 
föllépésével a Peleskei nótárius kerül színre. Este fél 
8 órakor pedig ä Szilveszter című uj operettnek lesz a 
harmadik előadása. — Gyémántkőszörüs — Poór Lili­

an
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SZABÓ IMRE 
SKICCKÖNYVE 
A JÖVŐ HÉTEN 
KÖNYVPIACRA 
/ KERÜL X

CSOPORTOK, KÖNYV h ERESKEDŐK 
ÁRUSOK 1 - RENDELJEK MEQ A 
KÖNYVET AZ „UJ KELET" KIADÓ­
HIVATALÁBAN CLUJ-KOLOZSVÁR, 
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ve], A jiiv.'i bét műsorán iámét szerepelni fog a tavaszi I 
évad óriási sikert! francia bohózat-újdonsága, a Gyó- ' 
rnáiithöszrtrlls. Q.nette szerepében Poór Lilivel, aki — | 
mint szerződött tag — ismét legkiválóbb erőssége és 
atti akciója lesz a drámai ensembicuak. Mihályfi László 
is régi szerepét fogja az előadáson játszani.

A m«zgOk. Msäaera: Szombaton, Tom
Parier bűne, vagy harc a tenger alatt Rendkívül izgal­
mas, de mindamellett irodalmi értékű kalandordráma, 
főszerepben a hires Harry Piciiéi. Vasárnap, A titokza­
tos inegen. Floridai halászdráma. Romantikus történet, 
csodaszép tengeri fölvételekkel. — Egyetem-mozgóban: 
Szombat nagyszerű Pathé-film, Az asszony Évától máig. 
Kttv rreg bölcsész az asszonyban az őrük csábitól gyű­
löli. Egy könyvet olvas, mely a hires asszonyok szerel­
meit. tárgyalja, ennek képei, megelevenednek előtte. Ek­
kor megjelenik elölte felesége, mint a kitört háború egy 
vöröskeresztes ápolónője, ki úgy tűnik fel előtte, mint 
a jóság mentője. Vasárnaptól az amerikai Pathé-tele- 
pek óriási sikerű szenzációja, Lengyel zsidó, főszerep­
ben az Újvilág leghíresebb filmszínésze, Frank Keean. 
tie gr.'I zó erejű dráma. —• Lírán ia mozgóban : Szombaton 
a diadalmas Cezarina egyetlen komikus fej - zete, Miss 
Napokon Sewyorkan, a hatodik fejezet. Két világlap ka­
cagtató versenye az ophiri szenzációért. Rendkívül lát­
ványos. Vasáinap, csak egy napig, dinár szülötte, fő­
szerepben Oily Colbert.

A Brasevla kás) hírhozó versenye.
Brassóból jelentik, hogy a szépen fejlődő ottani Braso- 
via sportegylet szeptember Ük-in házi birkózó versenyt 
rendez. A győztesek az egyletet képviselni fogják a 
szatmári országos bajnoki birkózóversenyen.

Főszerkesztő : Dür. FISCHES JÓZSEF 
Felelő* szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KÄDIMA MadóvAllalat réezv.-t. 
Szerkesztőség; Síita ksg. Farinaid [rali Forene JáraMIl 18. 
Kiadóhivatal: S»eutl61ek-utoa l/a. 
Fiókkiadó- Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9. 
hivatal: Arad) Str. Alexandra 1. 

Szatmár. Batbványi-utca 24. sz.

Ab üj Keimt elő fiaelést árai:
Es#8* ívre 38HO* — i, »egy®«* év re.. 10« 1 
ról évre ., lisoo-— E, Kary hóra .... 40 B

Concui>s
Die Ur. aut. őrt. Gemeinde Iclodmare (Nagyíkléd) 

sucht dringend einen TlV'Cr" ^17”! >p 17™ -73 7V
die jen igen welche von 40 Jahr jünger sind und kleine 
Familie haben — bevorzugt. — Gehalt nach Überein­
kommen. — Spesen werden nur dem Akzeptierten 
vergütet.

Nagyiklód, 19. September 1921.
Josef Luszttg

G.-präsident.2588—1

EOIM ei® ára «Idéken is sálm*f»rolron R5Ö L
tv-t» W..»»«k,«l'Uy%l'vr6Wr

t A Zvi, N. A. kfy.äriilayo# fei» 
(Minta fiiltle! vrtsSrolni PaleSÄtl- 
nilban célokra.
A vfMi&rflt fftlrt a actsldó käxÜN* 
m'S tulajtlfimU kApeai t# el nein 

tdc|gMnithetö ,-í-r fr;-'

K«y «IRjla sr> L.lOO fa *ttj I<ert, 
1O00 fa KKJ llK' t, «KJ" «limara 
325 Lei, Naclila 12.500 Lcl.Jnhr- 
*elt.alapltv»n> 1260 L, Arany- 

kony vl nevezetes 1000 L.

Az Erdély, Sí nit, Mára® nt ás KSrösvidé'f termetéről befolyó összigek felvételére egyedi! a Kolozsvárt (Szentlé ek-u, 1.)szé­
kelő Erdelyreszi iroda jojosiloff, mely minden az Új Kelet-ben kimutatott összegért köziét!énét az alap központi roireaiianaK 

=, (Haag, Heelstr. 5.) tarozik felelősséggel _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
5Bsid#5 Sí «ewes sieti A Sáp Erdélyrésri Irodájának kimutatása

*z 5681-ik óv áb hó 18-tól elül hó 16-áig (1921. 
ikr í—15-ig) a következő adományok folytak be:
Általános adomány • 
Faadományok 
Persely 
Nach la.
Ttmplomadomány

5-83Ű-80 
4.975'— 

357 24 
6.620'— 

25'—-
, 16 813 04 LÖsszesen

Általános adomány
fííMSroTV i A dr. Fehér Ferenc által rendezett 

virágnapon (a gyűjtő hölgyek né sorát legköze'ebb 
hozzuk) 2-39* let folyt ha. MáiwtólilSly : A dr. Erdélyi 
r-.mii alial rendezett virágnapon : Ganz Berta és Reich- 
ia in Róza 400'—, Kovács Erzsi és Szilágyi Hermát 
278 50, Szil tgyi Róza és Erzsi 370*50, Reichmann Ré­
zsűt ts Citrom Margit 111-—, Ganz Annus és Lancet 
Benő 105'— leit gyűjtött. (1368'-*). NaOYSOHlKllt 1 dr. B,u- 
ntrnfetd Dezső által rendezett vi rá »napon dr. Blumeti- 
feld Dezsőné, Goldstein Irénlte és Hirsch Sándor 586'— 
leit gyűjtött. NajyfJOlHlí.' Jeremiás Ignác által rendezett 
virá,napon-: Markoviéi Elizke és Jeremiás Magda 238'—,
I mhi-rmann Ella és Weis, Rózsika 170'—, Rotschild 
Editté (5 éves) 30*30 leit gyűjtött. (438'30). Topáilalít: 
A Löwy-család 300'— lei. BáZDalUrtld : Löwy Eszti és Vér­
tes Zoltán eljegyzésen Weiszburg Lujzika 261:50 leit 
gyűjtőit SOhnrilB: Grosz Samu fia briih mii aj a alkalmá­
val Klein Abrahám gyűjtése ; Marmor.,lein J '-zsef 30'—, 
Klein Ábrahám* 26'— Várkon yi Bernát, Grosz Samu, 
Balta Lajos, Rosenbach S. 20—20*—, Hafka Adolf, 
Hirschmann Márk, Werner Fiiiöp 10—10*— lei, kisebb 
adományok 21.—, (186). Seidnor Bernát fakereskedő 
og 20 —, Klein Abrahám, Kaffka Adolf, Hirschmann 
Mark, Marmot stein Jőzse , H6y Jakab, Gottlieb Sándor 
10 — 10'—, (105'—). AlSÖValM: Rotschiid Jenő által ren­
dezett virágnapon : Rosenberg Margit és Ábrahám Mar­
git 135-— leit gyűjtött. KeleZSVfiT.' R. K., Nussbächer 
Alice nevére (TO-— lei MlfOS¥ÍSár6e:y: Weissberger Imre, 
Döme l’őpincór utján 12'—. 5'885'80.

Jaar Fransxilvánijja
Szatmári Cionista Szervezet II. Hgetje

.4 .Deborá“ Zsidó Leányegyesiilet 1T. kertje
A virágnap jövedelméből 830 lei.

100 fa = 2600 lei.]
Oiszkalay Joch imán Kolozsvár szatmári kertje 

A „Debora" Zsidó Leányegyesület által rendezett 
virágnap jövedelméből 80 fa, [Retelt. Befblyt 100 fa — 
2500 1m.) 2000.-

[A ,Sz. C. Sz. II. ligetiébe eddig befolyt 900 fa — 
14.600 lei.]
A Áldó Nemzeti Szövetség Matos vásár­

helyi Csoportjának Hgetje
A Wender fiuk kertje

Farkas Márton és Rosmann Irén [Erdőszont- 
györgyl esküvőjén Farkas Ibolyka és Pollacsek Edith 
gyűjtésé: Farkas Márton és neje, dr. Erdélyi Rmil 2—2 
fa, Lupuly, Hosenfeld Albert, Rosmann Dóri, dr, Sámuel, 
Kacz Ignác, Sándor Cipót, Rosmann Zseni, Ko n Jenő, 
SUaniovtcs Lázár, Aliéi Gyula, Weintranb Jenő, Abrahám 
Vilma, Léb Zsiga, Sándor Irma, Morgenstern Károly 
1—1 fiú tíeiyreigaxitáa-: A „Krau«z-kertu a Wender-fiuk

kertje javára megszűnt, eddig tehát a Wender-fiuk 
kertjébe nem 19, hanem 24 fa —- 600 lei folyt be.

47 ti.—
[A marosvásárhelyi ligetbe eddig befolyt 799 fa 

— 8.649-80 lei.l '
[Jaar Transzilvanijjába eddig befolyt 249.753'62 lei.j

Persely

Uj kőser Étterei megnyitás!
Ma csütörtökön, szsptemUer 
553 éti nyi’ik meg az Lnié- 
és Mátyás 8-,irály-« s árkán a

,W ott. Kősót étterem
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomá­
sára hozni, hogy a mai napon a modern 
kornak megfelelőm átalakított elsőrangú
ŐRT. KÓSER ÉTTERMET 

NYITOTTUNK

Minden igyekezetünk a tisztéit közönség 
legmesszebbmenő igényeit kielégíteni. — 
Elvállalunk bankettlakodalmak-, társas- 
vacsorák stb rendezését a legjutányo alh 
áron. — Előzékeny, figyelmes és pontos 
kiszolgálás. — A nagyérdemű közönség 

szives/ támogatását kéri
LŐWY ÉS FEUERLICHT

: tulajdonosok :

Minden zeltté házba 
perselyt

egy !
SBEäElESOäSä S3 $3 §s3S3 M BsEBSüsS®

MáramarosSüiOBt: Stern Sándor 30 —, T. & A. Bata 
cég alkalmazottai 29'—, Stein Lajos 25'50, Fuchs Eda 
22'—, Scwimmer Vilmos 16 50, Gárdos József 16'50, 
Halpert Malvin 12'80, Klein Márton Ki'50, Ringler 
Hadassa 11.50, Kallus Maliid 11'—,,Stern Nándor 11—, 
Katz és Lebovics 10'50, Darvas Ármin 10'—, Weisz 
Izidor 12'—, Grün Berta 15'—, Goldsfein Ármin 15'—, 
kisébb gyűjt. 101'69 lei. _ 357'24.

A „Dehoia“ Zsidó Leány Egyesület
Nachiája Szatmár

A virágnap jövedelméből 7.290'—
Templomadomány

7.290'—

IOouilvljatok a Tóra elölt a f
Zw. Hí. A.-ra *

HarcsTásárhely

Szatmár

Abrahám Vilmos
összesítés

25 — 25*—

A*

Marosvásárhely 
Nagysomkut 
A többi helységekből

10.120'— 
2.394 — 
1.880'— 

686'— 

1.833*04

Lei
5S81. évben 
befolyt

26.301 - l*i 
■ 4.446-25 „ 

5.407 28 , 
586*- „ 

179.454.52 „

m

@
m
El
13
S
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1I Legolcsóbb bevásárlási forrás!

DEÜIICH K. I.
üveg és porcellán nagykereskedés r. t

Oradea-Mure—ttitópted,
Str. Nicolae jorga, v. Z8idfa-u. 4. 

Telefon 71 Interurban

j Állandó nagy készletek fehér, kristály, 
I üveg, karlsbatdi porcellán, diszmu- és 
$ konyhaberendezési cikkekből.

^3
m
m
EB
mm
m

1286

Jelen számunkban : 16.813 04 L
Az összegyüjtendő 600.000 L-bdt bef. 215.195'— Lei 

Helyreigazítás: A Bönoth Haalijjah Cionista 
Leányegyesület által rendezett virágnapon Krausx Olga 
és Blunt Berta nem 18— hmem 75*— leit gyűjtött.

A Zsidó Nemzeti Alap Erdélyrészl Irodája

findenféle porcellánárukat, 
krist»lyfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

Ornament üee$ és kitt étetek

[Betelt, Befolyt 
880.- d legjobb ram-essetó 65 lel, 

mtís essencldk 35 lel kS. kéntl
árban kaphatók :::

Grlilek Henrik gyárában
Oralca-Nare (Nagyvárad) C-alea Vlct. 
1253 (volt Holozsvárl-n.) 74

Izerefz« be lámpáéra 
szükségletét

Komlói Testvéreiméi
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 

Kérjen árajánlatot

Fűszer-, jfyjarausit- 
és csemegre-émk 
en»gros el«d;isa :

2008-1

. Bonogán és Fendrich
STR. MOT1I.OR (tlOXOSTORI-l'T) 38. SZÁM

t
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flPRÓH IRDETÉS EK
11,, 1 UL toetttwl ■ !*•

*.e,lileebl» »prtfcb1*»^» ,r* 10 t*tl

Gimnazistán, polg*- 
ristán és okmístik
tanítását és előkészítését 
vállalja orvostanhallgató, 
aki hébert is tanít. Cím: 
Wesselényin. 3. Nathan
Hermark_______________
Btireaalímában kere­

sek gyakornoki állást, ke­
reskedelmi érettségivel és 
kevés gyakorlattal. Rituális 
ellátást igényjck. Jézsef 
Ignác, Magyarigen. ___

Egy J6 szakácsnő és
ügyes kiszolgáló-lány k ser 
étterembe kerestetik. — 
Wesselényi-utca 10. 2681-1 

Heliraz£-lté«?.i'őu I 
II yelfüébe! B. tudó- j 
mására hozom a t. mell- j 
ftiző ké zit őknek, hogy be­
vezettem a»gro eladásra | 
mindenféle anyagot, amely 
mieder készítéshez szük­
séges. Kívánatra mintával 
és árakkal szolgálhatok. 
Kiváló tisztelettel: E. 
Rosenzweig . Str. Regina 
Maria &

Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy

njonnan Itilatílott mKtelywibm
módomban van a közön­
ség legkényesebb ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész dpök 
kaphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri 
IZRAFX ALARAR

A világhírű
Herpel Xéztluomlté 
Kernel szappan 
jterpel BéhésíajP»» 
Kér pel hintőpor

kapható kicsiny­
ben és nagyban

Rózsa nagydrogeriában 
Cluj—Kokzsvkr, Pisti Unlrii 86 
Mátyás Mr. tér) — 1®®

iDoaoaocG oooaoo oooocxöooo

Ceakegyntveeet “Ät!
HIG-SEA aOSBÖBSIiBS®

Kapható míiníenftttl 
[ozmetlbal él Vefjrésietl OyAr

CL.CJ — SOIrOKSTlB 
laoaaaaoaaoano oaaooaaoaa

♦ A BÉCSI DIVAT
SAlSON-UjDONSÁGAl

MEGÉRKEZTEK
VELOUR
PI1VKT1S
BOMR3P1H8
SHETLAY
GYAPJÚ TRICOT
SHOTíS

^ IsGOI. RUHA-BÁRSOXY
CREP RE CMS 
CHARM AST
hároméi __
CREP GEOtSöRT 
FASTAS1E

a® Összes divatszinekbuk

1 olcsó Arak!

GRÜNWALD ÉS STEINER
NŐI DIVATKÜLÖNLEGESSÉGEK" ÁRUHÁZA

CLUJ, PIATA UN1RII No. 12

Bürönti- és táska-műhely: 
Wesseléayi-n. 3 Elvállal javításokat t 

és uj munkákat ol­
csón ét pontosan

QyArtjB i .,MÍ ««**.“ *
1866
DDopDooonouaoooo»

KfrlenehfirlesyzEKet!1
Szállítás megfcezdodUt I
Faiskolák- és szöllőoltvány- 
telepek Részvénytársaság

A .bosy, Fiscfter 6s Társa fiimi—Hagy nyed
nn^^nnramMoaio ppo ooonoDoaoooonaoooooanoo
" halágy* Eieanora R.-T.

At »ülje i Ukér, ram ktU»nle,eee*,eU. Elsőrendű 
U pesegVMt 6« bentit. 1810 »sees aagyraklAr g

I aaaonoooaoanooooaoaaooaaooooaooaoaooaoaoaaaonoDD

Minién házbaa fontos!
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a
pärnatoll-, válts-, lészőr- és gyapju-
tisztltása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben '
gyorsan és pontésan vállait*

Haltbrot tariek kéül párnákat és teilet
Mérsékelt áraki — Szolid kiszolgálási
Stere Salamon Boeskay-otca 9

Efl-gfosesen-detail
Cluj, (Kolozsvár) Sir. 
liosárel (Uossin n.) 1.

' Tomavivoda mellett — Telefon: 14-76

itala de Colonial©

FŐSZER CSARNOK
I'll szer- és csemege-üzlet

2604-1
Egy próbavásárlás mepgyősi Önt 
áraink hihetetlen olcsóságáról, 

póutos és ttgtelmes 
kiszolgálásainkról

Sícpieaiber JSO-áit 
nyílik meg _V >
EYGKOSÉli RETAIL .

Bői- É3 léinsKB KBíIkWMttB
Mértékutáni rendelések 24 

— óratt. Állandó választék
/MESS, kész modell-kabátokban.
S&y BAIMZ WIQ1!

Bethlen-u. 15. — Félemelet |

um r fflKRISTÁLYI
Fest, tisztit. iSíflS!

*e*eeeeeeeeee**oeee#e»eaeeeoeea ea

I
® Jomkipurra alkalmas l2M*J

POSZTÓCIPŐK g

„HERCULES“ $

cipőüzletbe Str. Regele Férd. 5 e 
nőt 22, férfi 25 lel árban kaphatók g

eeseeeeeeeee*eeaoaaeaeee®»»

Idom
I 2607-I l

I FOSZTÓ- 
I GTÁR

BRIÄ
részit és elad, vagy mosott 
yaojuért kicserél valódi 
.homes puné” elsőrendű 
ári- és női divatszöveteket 
Gyári raktár: Rudolf-ut 22 i

OeetsehTeetvérekSfcZiStiSSfe I
irányába. — — — Fuvaidijvisaztéritéai és felülvizsgálati Iroda. |

............

„HMr|84Mn,titíiinoi|| 
11 caKorköt akar J |

BEEKES -AIEBICA—CAHADA
legnagyobb és leggyorsabb hajók

norddeutscher Llov d Bremen
2428-1 EBB1 romániai főügynökség: bob

„I0ERCUR“ ítocmesti öalea losilor 51

— Tehetséges ügyes ügynökök kerestetnek . —

6<

99

i
CHHMSÍK Z1 (ÉÉMBTO K8ZÁG) 

térti-, bőgős nyer méh

Larfsnyák és kötfltt-áruk
p-: gyári leraltata i—t

DáTld — láramarossíiget
wéttr, nniu»4s(i«i — n<d*» mtutatmt:
írjji;

Szőtme bundákban — és különféle

szőiaékb n nagy választék
Megren g- lés, átalakítás 
és festési minden meny- nos 
nylségbea — vállalunk

S. BISEMSTÄHTER A Co.
szües, — szőrmeárubáza 

Cal. Vlet. (v. erexsuth L.-u.) 3. TeL 1-49

AGRICOLÄ
Általános Román Biztositó R.-társaság 

Bukaresti
Alaptőke: 10,000.000 lei
ERDÉLYRÉSZI VEZÉRKÉPVISELŐSÉG
Cluj, Str. N. Iorga (v. Jókai-u.) No. 11 

(saját házában)
valamint alant felsorolt ügynökségei és az 
ezekhez beosztod ügynökségek mindegyike 
előnyös feltételek mellett átveszi a miniszteri 
rendelettel további működésűkben felfüggesz­
tett magyar, német és osztrák eredetű társa­
ságoknál eddig elhelyezett összes ágazatbeli 
biztosításokat

PŐÜGYTÖKSÉGEX: Cluj: Str. Regina Maria 
1—-3 sz. Banca Centrala, Oradett-äSare: Str. Reg. 
Ferdinand 7. Hillinger és Illyés bankháza. Simteul- 
Slävaniel: saját regieben (Kereskedelmi bank 
épületében.) Sant Mare: Plata Victorid 6 sz. 
Banca Rontana. Slehetni-Harmatiéi: Pécsi és 
Fried építési vállalkozó cég. Targul-Mures. 
Potolzky Péter, Str. Calarosilor No. 17. Blwtrlta: 
Marosvásárhely! Takarékpénztár fiókja. Sf.-Ghe- 
orghe: Dr. Kupferstich Ármin ügyvéd. Crlstar- 
Seeulese : Széketykereszturi Takarékpénztár R.-T. 
Brasov: Iosif Lányi, Str. Lunga No. 15. Lupéul:

Fried Majer.
I -TrpapEra^ia;:-i|..-iiaajgj%.g»a5ggt3Cl-iL8L * ■ -.-9 É --------- --------- L--'-------- 1 ■ ■■'- -T - E l . -■ 1 1
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I« aj rrm _ _ _ - A SJLm ahol dllanddani a íejgjobfc minőséfi---------B —
H5 PljBI .ISifiSSClRScIVl JH«olS 9 olcsóbb saison cikkek TfóDmak készletben g

■ ne mulassza el mefiteltlntoal ffjgfn JÓZSOf ©S FÍO 5
a njH* és lérlldlvatáruházunkat, Brossé. líel.eeer-n.M. a. k»th templommal ,tömbe. !

■ —---------- ---------- —----- —---i—-■■■aa aaBBaaBwaaaaaKBBa
Kfidimn kiadóvállalat rtl kiadása^Glaj—Kolozsvár,
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